

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes, 1.50 pta.
Fuera de Gerona, trimestre, 4.50
Ultramar y extranjero, trimestre, 15

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albarada, 13-2, 9

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 pta.

Número atrasado, 15 pta.

Paquetes de 25 números, 1.25

AÑO III

—GERONA.—MIÉRCOLES 7 DE AGOSTO DE 1895—

NUM 788

FABRICA DE HIELO A VAPOR PRENSA, 4.—GERONA.

Grandes existencias de hielo y botellas frapé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Houghtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abonó de 24 botellas frapé 2'50 pesetas.

UNICA CONTESTACION

Desciendo, por primera y única vez en el terreno de la prensa, hasta *La Lucha*.

Acostumbrado á valorar el insulto, por su procedencia, fácil es comprender cuanto poco caso he hecho de que, sin ton ni son, me llame ese periódico, ó lo que sea, CALUMNIADOR y COBARDE.

No me hubiera tomado tan siquiera la molestia de la mas insignificante réplica, á no comprender que esos insultos no son espontáneos, sino obligados; y que proceden de otras más elevadas esferas.

Triste condición la del hombre que hasta ese extremo se denigra!

Dispuesto estoy á recoger el guante cuando se me tire al rostro; pero no, como ahora, por segunda mano.

Si soy calumniador, hay en España para reparar la calumnia tribunales de justicia; si cobardé, tribunales de honor, que pueden actuar no lejos de aquí; pasada la frontera.

A nadie, y á *La Lucha* menos, debe importarle un ardite mi valor ni mi cobardía. Este es asunto de mera apreciación. Además de que yo tengo para mí, que el valor, honor y dignidad personal, no se miden con una espada, sino por las acciones que el hombre ejecuta.

Si *La Lucha*, al llamarme *cobarde*, quiso, haciendo un último obligado esfuerzo lograr que el velo del pseudónimo cayera á mis piés, se ha equivocado de plano; y desde luego declaro que yo no mediré jamás mis armas con el confeccionador de *La Lucha*, por una sola razón: porque si soy un supuesto *cobarde* no me he de batir jamás, con uno que realmente lo es.

El que no tiene valor para afrontar la pérdida de las relativas comodidades de la vida, que un destino burocrático reporta, menos ha de tenerlo para exponer su propia vida en el terreno á que pretendió llevarme *La Lucha*.

Diga cuanto quiera ese periódico, que, —porque sé de donde vienen,— por granados que sean sus insultos, se quedará, por mi parte, sin contestación.

Aun cuando me diese pié para llevarle á los tribunales, por la gravedad de sus injurias ó calumnias, no será por cierto quien se querelle.

Fausto.

CARTA ABIERTA

Señor don Ramón Olmo

Bien, muy bien, requetebien, amigo Ramón; no en vano te decía en mi anterior que La Bisbal estaba de enhorabuena por haberte confiado la custodia de sus más caros intereses. Gracias al gran prestigio y fuerza moral de que tan mercedadamente gozas entre tus convencidos; gracias á tu talento, prevision y sangre fría, nuestra hermosa población se ha salvado de un horroroso cataclismo y el primero de agosto del corriente año de gracia hubiera sido un día de luto, de seguro el más nefando que registrarán los anales de esta villa.

Y verdaderamente, amigo mío, hubo en este día momentos críticos, momentos de angustia suma; cuando rotos los hilos del telegrafo, cerradas las puertas de centenares de tiendas y percibiéndose ya el sordo rumor del pueblo, irritado por creerse vilmente engañado en sus promesas y aspiraciones. ¡Momento terrible!

Un grito, el sólo grito de *á fer butifarras* hubiera bastado para en un sólo instante, convertir en campo de agramante, en campo de desolación y muerte á nuestra hermosa y pintoresca villa. Pero se conjuró el peligro gracias á tu serenidad, gracias á las acertadas y salvadoras medidas sugeridas por tu talento, por tu prevision y acendrado patriotismo; la de declararse el ayuntamiento en sesión permanente y la de reconcentrar aquí la Guardia civil de la comarca son medidas dignas de un alcalde. Mucho te debe La Bisbal, amigo Ramón; te lo debe todo; y, no lo dudes, tarde ó temprano conocerás su agradecimiento.

Decíate también, en mi anterior, que, con todas tus fuerzas debías oponerte á que se planteara por administración la contribución de consumos; la tumultuosa protesta que acabas de presenciar, creo, te habrá convencido que La Bisbal no quiere agremiación ni fielatos; pretende sí, el reparto único, de muchos años establecido, y que tantos días de gloria le ha dado, y á cuya sombra ha florecido con tanto desahogo nuestra administración municipal.

Pero tú, despreciando mis consejos, y faltando con descaro á las solemnes promesas que nos hiciste al sentarte en el sitial de la presidencia, por sí y ante sí, sin encomendarte á Dios ni al diablo, acabas de establecer el fielato; pecastes Ramón; y no vengas ahora con el sofisma de que estaba así acordado por tu antecesor, porque, siendo tú, lo mismo que tu tutor el eminente Ronquillo, los hijos mimados de la razón política social Quintana-Robert, prohombres á quienes la sociedad entera, desde el rey abajo, rinde culto homenaje; y quienes, es fama no morirán de empacho de legalidad, no podía ser obstáculo serio la anulación del consabido acuerdo...

Posteriormente acaban de asegurarme, ¡cuanta veleidad!, has permitido que el ayuntamiento de tu presidencia volviese sobre el acuerdo del fielato, no obstante funcionar desde el primero de agosto...

¿Será, Ramón, qué te remuerde la conciencia por los perjuicios que irroga el fielato á la clase menesterosa? ¡Escrúpulos, mi farmacéutico!

¡Ah Ramón, eres muy pillín! A mí no me la pegas; á mi ciudad nadie se mama el dedo.

Me dirás que soy malicioso, y lo soy en efecto; mira, yo opino que eso de volver sobre el acuerdo es comedia, pura comedia; opino que no es más que un consejo sugerido por tu maquiavélico tutor al objeto de no enagenarse las simpatías de aquella pléyade posibilista;

(ésta sí que, á pesar de sus canas, se mama el dedo) yo opino, querido Ramón, que continuará el fielato, que es lo que tú deseas y lo desea también el famoso Ronquillo; el tiempo por testigo.

Termino con una sencilla advertencia: ¡Ay del que trata de engañar al pueblo y carece de talento para ocultar el engaño; tarde ó temprano trocarase de verdugo en víctima!

El Corresponsal.

La Bisbal y agosto del 95

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período. Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor. Baños Nuevos, 8 Barcelona.

Correspondencia

DESDE SAN FELIU DE GUIXOLS

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Mi querido Director: Lástima que por sus propios ojos no haya podido contemplar estas tres pasadas noches el aspecto de los entoldados levantados á espensas de las sociedades «Vista Alegre» y «Nuevo Casino la Constancia».

En primera fila verdaderas Silfides llenas de juventud y vida, veíanse hermosas jóvenes con sus vestidos de claros colores; un verdadero jardín de matizadas flores á las que rodeaban afanosos los jóvenes, ávidos de disfrutar el placer de una sonrisa que les animara á solicitar una danza y recrearse en brazos de Terpísicore al son de armoniosas orquestas que les han hechos gratos las primeras horas de la madrugada de estos días; y á los de edad ya madura les ha proporcionado el grato también el recuerdo de sus juveniles años.

Ayer último día como remate de la fiesta, por la tarde eucaña marítima en la rada del paseo llamado de Tetuan donde acude toda la población, y en el Establecimiento de Baños del amigo señor Ribó se reúne la colonia veraniega, esos amigos forasteros que todos los años vienen á asociarse á nuestras diversiones y á disfrutar de nuestra benigna temperatura.

Por la noche el acostumbrado baile llamado de los forasteros que fué muy concurrido.

Se me indica si para el próximo domingo la Junta del Casino «Vista Alegre» obsequiará á los forasteros con uno de los renombrados bailes de sociedad en sus salones recientemente restaurados.

Esta tarde es de costumbre salir al campo y son muchas las familias que se preparan para trasladarse al Agua Picante, estación del Fierro-carril.

Por la noche se bailarán sardanas en el paseo de Mar, dando fin á la serie de diversiones que hemos disfrutado los cinco días que este año habrá durado la fiesta mayor.

En otra le hablaré de la repartición de premios en la Escuela de Bellas Artes.

Queda de V. afectísimo y amigo.

G.

San Feliu de Guixols 5 Agosto 1895.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

Crónica

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la real orden relativa al embarco de los cuerpos expedicionarios á Cuba, que se efectuará del modo siguiente:

Las cuatro compañías de zapadores-minadores del tercer regimiento y el batallón de Granada, embarcarán el 23 del corriente en Cádiz.

Los batallones de Soria y Alava, el 25, en Cádiz.

Los del Rey, León, Canarias y Asturias, el 30, en Cádiz.

Los de Tetuan, Vizcaya y Mallorca, el 28, en Valencia.

Los de Asia y Luchana, el 22, en Barcelona.

Los de Galicia y Barcelona, el 25, en Barcelona.

Los de Isabel II y Burgos, el 21, en la Coruña.

El de las Navas, el 20, en Santander.

Los de San Marcial y Constitución, el 23, en Santander.

El de Reus, el 31, en la Coruña.

La batería del primer regimiento de montaña embarcará el 13 en Barcelona, y la del segundo regimiento el 15 en el mismo puerto.

El 11.º batallón de artillería de plaza, el 18, en Cádiz.

El escuadrón caballería de Treviño, el 13, en Barcelona; el de Sagunto, el 14, en Valencia; los del Rey y Arlabán, el 15, en Barcelona, y los de Montesa, Princesa, María Cristina y Santiago, el 16, en Cádiz.

Ha sido firmado el nombramiento de chantre de la Catedral de esta ciudad á favor del reverendo don José Xiqués.

La empresa de la plaza de toros de Figueras ha anunciado por medio de carteles una corrida para el día 25 del actual, tercia de San Bartolomé.

Un vecino de las afueras de Barcelona ha enviado al señor alcalde de dicha ciudad, un extraño conejo, del tamaño de una liebre, que posee dos pieles y que tiene huesos salientes en el pecho, para ver si el ayuntamiento lo adquiriría con destino á la colección zoológica del Parque. El señor Rius y Badía, recomendó al dueño del conejo al director de aquella, por si cree oportuna su adquisición.

Son muy notables los trozos del pavimento antiguo del cenobio de Camprodón que recientemente fueron descubiertos. Como ornamentación tienen varios escudos é inscripciones.

Las obras de restauración empezarán la semana próxima.

A las diez de la mañana de ayer ocurrió una desgracia en la línea férrea del Litoral.

El tren correo de Francia número 45, que llega á Barcelona á las once y minutos de la mañana, arrolló, desde el kilómetro 31 al 32, entre las estaciones de Caldetas y Mataró, á un hombre de unos 50 años de edad, modestamente vestido, que se arrojó á la vía momentos antes de pasar el convoy.

Al maquinista del tren, á pesar de que advirtió la acción del suicida, no le fué posible evitar el accidente, pues por más que se apresuró á frenar la locomotora, cuando está detenido su marcha, aquel infeliz se hallaba debajo de las ruedas de la máquina con el cuerpo horrorosamente mutilado.

LA GUERRA EN CUBA

Nuevos triunfos

Ayer no recibió el Gobierno, o por lo menos no las hizo públicas, noticias de la isla de Cuba. Sin embargo, se habló de nuevos combates, donde las armas españolas habían conseguido la victoria, asegurándose que los había comunicado el Gobierno al general Arderius en telegrama fechado anteayer.

En el monte de Santo Domingo, provincia de Matanzas, una partida procedente de las Viejas, fue batida por fuerzas de la guerrilla local. En las cercanías de Majari, Santiago de Cuba, fuerzas de Talavera, batieron a la partida de Matías Vega, causándole dos muertos.

La guerrilla de Guaso tuvo otro encuentro con otra partida, causándole muchas bajas. El combate fue muy reñido, teniendo nosotros que lamentar la muerte del capitán señor Oros y de un soldado. Oros dos guerrilleros resultaron heridos.

El general Arderius dice que habla de otro encuentro mucho más importante.

La columna del coronel Sr. Segura, que el día 2 llegó a Guanantamo, había batido a la partida numerosa de José Maceo, luchando con ella en Caro Jobo, Guinea y Loma de la Gallita.

El capitán de José Maceo quedó totalmente destruido, y nuestras tropas le hicieron diez muertos, muchos heridos y cinco prisioneros.

Nosotros tuvimos un soldado muerto y heridos el capitán Vivar, el teniente Calvet y diez soldados.

Estas son las noticias que, como muy ciertas, circularon ayer en los centros políticos.

Telegrama oficial

Escrito lo que antecede, el gobierno ha hecho público el siguiente telegrama, recibido a última hora de anoche en el ministerio de la Guerra:

Habana 4.

En Monte Santo Domingo, partida procedente de Villavieja fue batida por guerrilla Matanzas.

En Cuba, el 24, fuerzas de Talavera batieron cerca Majari, partida de Vega, causándole muchas bajas. Nosotros, capitán Mier y un guerrillero muerto, y dos heridos.

El 2 llegó a Guanantamo la columna Segura, después de haber batido a José Maceo en Caro Jobo, Guinea y Loma de la Gallita, destruyéndole campamento, haciéndole dos muertos, muchos heridos y cinco prisioneros.

Nosotros tuvimos un soldado muerto, y cinco heridos, el capitán Vivar, teniente Calvet y dos soldados. — Arderius.

Los laborantes de Tampa

El periódico titulado Cuba, órgano de los insurrectos, que se publica en Tampa, no trae en su número correspondiente al 20 de Julio, noticia alguna de la campaña ni siquiera para mentar, como acostumbraban hacerlo, los filibusteros.

Publica, en cambio, muchos artículos plaga de frases huecas. Sólo hallamos dos cosas curiosas: una de ellas es un artículo que se titula «Magnífica idea», la cual consiste en «buscar el medio de conseguir 600.000 pesos para ponerlos en manos del delegado del partido revolucionario cubano».

Esta idea no encuentra manera de realizarse, pero la apoya incondicionalmente.

La otra cosa curiosa es la noticia que da de que en Tampa empieza a escasear el trabajo, por lo cual avisa que no vayan obreros.

De modo que se pide dinero, pero quieren que vaya poca gente a repararlo. Así escriben los insurrectos.

HUELGA DE PANADEROS

Otra reunión

Volvió a reunirse ayer la sociedad de obreros de pan francés.

Se dió lectura a la proposición de los patronos que fue muy discutida, pues entienden los obreros que la cantidad de cinco reales es alta para la cuadrilla baja y la de cuatro para la alta, en sustitución de la comida, son insuficientes.

Después defendió muy discretamente el compañero Palmeirs las gestiones de la comisión de obreros.

El secretario expresó la necesidad de que los obreros duerman en sus casas, por las malas condiciones de las camas que dan en las tabernas.

El compañero Moreno defendió la idea de que la comida sea igual para todos los obreros, haciendo darse los cinco reales a todos o a ninguno.

También el compañero Diaz se queja de la falta de unión entre los obreros.

Después el presidente pregunta si la reunión

MANIFESTACION FRACASADA

Esta conforme en que los fabricantes de los cinco reales en vez de la comida, y contestando afirmativamente, aconseja la vuelta al trabajo. Y terminó con el mayor orden la reunión, y la huelga.

Se trata de un intento de manifestación contra los jefes del reformismo cubano, señores conde de la Motiera y Amblard, llegados hace días a Coruña en el vapor Reina Cristina.

Y dice El Nacional, que es de donde tomamos la noticia:

«Al efecto encargáronse a una litografía de la Coruña varios cartones, con el objeto de pegarlos en las esquinas de la mencionada ciudad, invitando a sus habitantes a realizar un acto de protesta contra los traidores a la patria (a Páez y los carteros de referencia), que con su política hablan originado la insurrección de Cuba».

Los señores conde de la Motiera y Amblard no asistieron a la manifestación, y a las 10 de la mañana no pudo verificarse, por los rumores que fueron llevados a Santander en el mismo vapor que con ellos y los referidos asesinos, en duda para llevar a cabo el proyecto de la Coruña.

Tan poco en la capital de la montaña se ha verificado esa manifestación; pero un despacho que de Santander nos trae nos da cuenta de una protesta que acaba de publicarse contra la política reformista.

He aquí el texto del telegrama: A no modo de

Santander 4 (9 noche). Varios peninsulares, comerciantes en Cuba, insertan un comunicado en el periódico local El Cantábrico, manifestando que los españoles que residen en la Gran Antilla protestan y combaten la política reformista, personificada en el conde de la Motiera, abandonada hoy por sus propios partidarios, y considerada como causa esencial de la actual insurrección.

El comunicado está siendo objeto de muchos comentarios. En otro lugar del mismo periódico, añade:

«La llegada a Santander de los señores conde de la Motiera y Amblard ha podido ser ruidosa, si sus exactos los informes comunicados por algunos correspondientes».

Parece que la mayoría del país del vapor correo «Reina María Cristina» preparaba una manifestación hostil a sus compañeros de viaje y aun a los ministros liberales que salieron a recibirlos, manifestación que impidió el señor Gorordo, capitán del barco, imponiendo toda su autoridad».

El decreto indultando al moro de Melilla dice así:

«Vista la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 27 de Junio último, por la que revocando la del Consejo de Guerra celebrado en la plaza de Melilla el día 24 de Mayo anterior, condena a la pena de muerte al moro Aomar Ben Mohamed, como autor del delito consumado de insulto de obra a centinela en campaña».

Tomando en consideración las circunstancias del hecho, y muy especialmente la nacionalidad, religión, y otras concurrentes en el procesado, así como lo solicitado por las autoridades marroquíes fronterizas a Melilla, de acuerdo con la indicación del tribunal sentenciado y con el Consejo de ministros

En nombre de mi augusta majestad el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino. Vengo en indultar de la pena de muerte a Aomar Ben Mohamed, disponiendo sea entregado a las autoridades de su nación para que éstas lo castiguen con la pena que crean justa, excepto el hecho de la muerte.

Dada en San Sebastián a 2 de Agosto de 1895. María Cristina. — El ministro de la Guerra, Marcelo de Azárraga.

Incendio en Valencia

Se ha extinguido el incendio que ha destruido parte de la fábrica de tabacos de Valencia.

Ayer continuaron los trabajos para descombrar el edificio destruido y se prepararon para atender a cualquier contingencia que se presentara.

Continúan los trabajos para descombrar, y el miércoles comenzarán las obras de reparación.

El piso que ha quedado destruido por com-

pleto, y en el segundo se han ocasionado muchos daños.

Se ha salvado la maquinaria; pero se han quemado 15.000 kilos de hebra, 450.000 cigarrillos y muchos enseres.

Los alrededores de la fábrica están llenos de agua y de montones de escombros.

Han quedado sin pan a causa del siniestro 4.000 familias.

Se han encontrado algunos paquetes con dinero pertenecientes a las cigarrerías.

Un paquete tenía 500 pesetas en billetes, casi totalmente quemados.

En el tren correo de ayer llegó el ingeniero Sr. Serret, comisionado por la dirección de la Tabacalera, y desde la estación se dirigió a la fábrica, reconociendo el edificio.

Considera que los daños sufridos son de importancia, y teme que resulten mucho mayores cuando pueda verse el estado de los techos del segundo piso.

Todo hace presumir que, desgraciadamente, no pueda habilitarse local para reanudar pronto los trabajos, sino buscando otro edificio.

Por de pronto, el Sr. Serret se ocupará en la pronta resolución del problema de reanudar el trabajo, del que viven 4.000 familias.

Se dice que se va a ir a Madrid a solicitar un préstamo de 2 millones de pesetas para reanudar el trabajo.

MARRUECOS

Desde Ceuta telegrafian a un colega las siguientes noticias, procedentes de Tetuán.

Dícese en Tetuán que el sultán de Marruecos Ab del Azis se propone regalar a España el crucero de guerra que para él están construyendo en los Astilleros de Spezia los italianos, como indemnización voluntaria por la pérdida del infantería que fue enviada a España.

A dicho efecto dícese también que está en Fez el Hacer el Arbi Brisha, hermano de Abd-el-Krim, el embajador de Marruecos en España, y que cuando el cargo le llegue, nombrará una embajada, que irá a Italia, para entregar, en nombre del emperador, el buque indicado en un puerto de España.

Telegramas especiales de Tánger dan cuenta del nuevo aspecto que presenta la cuestión planteada por el representante alemán en aquella ciudad, señor conde de Tanstembart, referente a la reclamación entablada cerca del Gobierno del Sultan por el asesinato de un individuo de nacionalidad alemana.

A esta reclamación contestó el Gobierno, o de Abd-el-Azis negándose a fijar un plazo para el castigo de los autores de aquel asesinato, y a que fueran presentados más de una diezmora y quin interviniere en la comisión del delito.

En vista de semejante actitud, el señor conde de Tanstembart ha dirigido un ultimatum al Sultan, una enérgica nota que fué enviada a Fez por un correo, con instrucciones de Mohamed Torres para que esté de regreso en Tánger el jueves próximo.

El conde pide a tener interiores consecuencias, pues se dice que el gobierno de Berlín tiene dadas a su representante órdenes reservadas que acaso tengan alguna relación con la presencia de otros buques de guerra alemanes en las aguas de Tánger.

Además, y esto parece que ha sido la causa que haya inducido al diplomático alemán a dirigirse a aquel ultimatum, el gobierno marroquí ha dispuesto que Muiey-el-Anim, delegado por el Sultan para apoderarse de los autores del crimen antes citado, regrese cuanto antes a Fez sin cumplir el mandato que se le confió.

Se dice que el Gobierno del Sultan se propone someter el arreglo de este conflicto a un arbitraje, si bien se cree que Alemania se negará a ello.

LOS ANARQUISTAS

Un atentado loco

En Aniche (Francia) ocurrió ayer un atentado anarquista, que fué víctima su loco autor según comunican desde Donai.

Fue cometido por un obrero llamado Clemente D'coux contra Mr. Willemin, director de la compañía de las minas de Aniche.

En el momento en que salía Willemin de casa, se celebraba el 50 aniversario de la entrada de la nueva compañía D'coux, que llevaba un revólver y una bomba de dinamita, se precipitó sobre él, revolver en mano, y cometió el asesinato.

Willemin era muy querido en toda la comarca. Entre 4.000 mineros, solamente 23 se habían negado a asociarse a la fiesta de su director.

Gran número de cristales quedaron rotos y hechos añicos por la explosión de la bomba.

Se sabe que D'coux temblaba cuando disparó el revólver.

La bomba se le cayó de las manos y al estallar le abrió el vientre. El cuerpo del anarquista fué arrojado a dos metros de altura. Cuando cayó estaba casi desmenuzándose.

El padre de D'coux, que estaba presente, en un movimiento de indignación, se lanzó sobre su hijo y cuando con él se llamó a la calma y se calmó.

D'coux espiró al poco rato.

D'coux había sido despedido en 1893 de la mina y se hallaba en la actualidad en Wierres desde donde fué a Aniche para cometer el crimen.

El cuerpo de D'coux tuvo que ser recogido en una mata, para lo cual fué preciso recorrer

algún espacio recogiendo los pedazos de entradas y miembros esparcidos por la explosión.

Las heridas del ingeniero director son de gravedad.

Han resultado heridas cuatro personas más, entre ellas otro de los directores de la compañía y el administrador de las minas.

El «salvaje» de Barcelona

En Barcelona deben estar muy preocupados con lo del salvaje, según las determinaciones que ha tenido que adoptar la autoridad.

Tanta importancia deben darle al asunto, que ha merecido los honores de un peregrino telegrama de la Agencia Machelet.

«Se ha averiguado—dice—que el hombre salvaje que se exhibía en una barraca nombrándose Rhama'shama, es un individuo que residió en Grecia y fué vigilante de Consumos».

De donde se deduce, según la lógica del correspondiente, que el ser vigilante de consumos empuja a lo salvaje, cuando tantos autores hay que creen lo contrario.

El gobernador añade el telegrama—ha dispuesto que se abra una información, y ha ordenado que los médicos reconozcan al supuesto salvaje».

«Para ver si lo es? Nos parece que no puede alcanzar la ciencia de los médicos al dictamen que se les pide. El ser salvaje no consiste en la estructura corporal. Hay muchos salvajes que no lo parecen, y muchos que lo parecen y lo son. Nosotros adivinamos la odisea de Rhama'shama».

El Periódico de Consumos y salvaje. Ha cambiado la situación en Grecia; no le hizo ninguna que le dejaron cesante, y por no serlo a pelo se le ha confesado su vocación para explotarla en una barraca; al ser comulgado con Por lo demás, no vemos ni ninguno en que el hombre se exhiba en esa forma.

Hay que respetar la libertad profesional, que en este caso es el derecho al salvajismo auténtico ó apócrifo.

Crimen misterioso

Declararon ayer infinidad de personas ante el juez que instruye este sumario.

Porteros de diferentes casas de las calles Peninsular y Fernando el Santo, donde sirvió la infeliz María Alonso; dueños de tiendas de las inmediaciones; y otras gentes que pudieran haber dicho al juzgado algo que sirviera para aclararle si aquella tenía novio y la habían visto con él alguna vez; a todos los había citado el juez, y de ninguno logró ni el más leve dato que pueda ponerle en antecedentes de alguna pista.

Todos estos declararon por la mañana, y por la tarde comparecieron también varios vecinos de la calle de Campoamor, la corista Carolina García y el sereno que vio el cadáver y avisó a las autoridades.

Estos dos últimos fueron los únicos que declararon algo de interés.

Carolina García manifestó que tuvo a María, Alonso a su servicio, a la que llegó a conocer gran confianza.

Después volvió a verla varias veces, siendo la última hace pocos días.

El sereno manifestó que al llegar al sitio donde encontró a María, vio en un por tal a varias personas que cuchicheaban y que de vez en cuando salían un momento a la calle, retirándose luego.

Después ampliaron su declaración la esposa del Sr. Ezquerria y otros testigos.

Conociéndose y han prestado declaración todos los años que ha tenido en Madrid, así como los porteros y vecinos próximos de las respectivas casas, a cuyas declaraciones no ha podido averiguarse quién era el novio de María; pues el juez cree y cree bien que en este crimen han debido tener su origen en cuestiones amorosas.

De los trabajos del juzgado se desconoce lo que pudo hacer María durante nueve días, los transcurridos desde el 28 de Junio, que salió de servir de la sastrería del Sr. Berlanga, en la calle de Santo Tomé, hasta el día 7 del siguiente mes de Julio, que en un día de sirviente en la calle de Fernando el Santo, número 2, habitación del Sr. Valcárcel.

Al juzgado le interesa averiguar donde estuvo María Alonso estos nueve días.

De las declaraciones de ayer, despréndese que el hombre no fué el homicida, sino que más bien quiso evitar el crimen.

Parece indudable también que al llegar los presuntos autores de este crimen a la esquina de la calle de Santa Teresa, andando espacio, temerosos al parecer y cuestionando desde el sitio en donde cayó herida María Alonso, el referido sujeto volvió la cara, y la mujer intentó volver a donde María estaba.

Para hoy están citadas a declarar varias personas.

La huelga de Alcoy

Sigue en el mismo estado, sin que nadie prevea la solución, y continua también en pie el conflicto entre el gobernador de Alicante y el Ayuntamiento alcoyano.

Hoy vendrá a Madrid una comisión compuesta del alcalde dimisionario, Sr. Moltó Valor; el exalcalde fusionista D. Severo Pascual, y el teniente alcalde republicano D. Juan Belda.

Ha sido admitida la dimisión del alcalde, señor Moltó; siendo el encargado de sustituirle el primer teniente alcalde, D. Camilo Vico, fusionista.

El haber admitido el gobierno la dimisión al alcalde, que es a la vez jefe del partido conservador alcoyano, es causa mucho disgustada entre sus correligionarios, cuyo comité acordó en la reunión celebrada ayer tarde, enviar también su dimisión.

Se ha dispuesto de real orden que están sujetos a la contribución sobre edificios, los mataderos, pescaderías y plazas de abastos, propiedad de los ayuntamientos, como bienes patrimoniales, ya de las provincias, ya de los municipios.

Víctima de una afección cardíaca, ha fallecido en Madrid nuestro particular amigo el senador del Reino don José Bosch y Carbonell, cuya muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron el gusto de tratarle.—(D. E. P.)

Están vacantes las secretarías de los Juzgados municipales de Caldas de Malavella y Palol de Rebardit.

Habiendo surgido algunas dificultades en la admisión de solicitudes para pasar a Cuba, a causa de tener que presentar determinados documentos, indispensables para que los voluntarios puedan ser admitidos, el ministro de la Guerra publicará una real orden aclaratoria que facilite los deseos de los interesados.

El buen sentido de nuestros lectores corregirá ayer las erratas de imprenta, de que nos apercibimos al empezar la tirada de provincias que contiene el sueldo de crónica en que nos ocupábamos de la conveniencia de hacer observar las reglas de sanidad.

Silvestre Lluís, presunto autor del misterioso crimen de la calle del Parlamento continúa encerrado en la más absoluta negativa.

El «Francés» y su hijo han declarado que ni el procesado ni José Cortea estuvieron en la barraca donde tenían los areos de pesca, el día de autos.

Durante la madrugada, de la una a las siete, estuvieron prestando nuevas declaraciones ante el juez, Silvestre Lluís y José Cortea.

Varios testigos declararon ayer, entre ellos el que vendió al procesado los peces que éste dijo haber pescado en la escollera.

Dícese, por otra parte, que el asunto se enmarañará otra vez, pues parece que hay un sujeto que declaró haber despachado al procesa-

do una copa de panis cerca de Vista Alegre, en la misma mañana en que se perpetró el crimen.

El director general de Comunicaciones ha dirigido un oficio al señor ministro de la Guerra solicitando de él publique un decreto disponiendo de incorporarse a sus respectivos regimientos a los reservistas ó excedentes de cupo que pertenecen al cuerpo de Telégrafos.

Ha sido nombrado oficial de la aduana de Por-bou con el haber de 2.500 pesetas, don Filiberto Rambaud.

El velero *Ipsitantis* ha descargado en el puerto de Tarragona 905.796 kilogramos de trigo.

Se han declarado comprendidos en el artículo 8.º de la ley del 16 de Abril y en el 38 de la instrucción dictada para su cumplimiento, a los contribuyentes que tienen interpuestos recursos de alzada contra las providencias de las juntas administrativas, los cuales podrán acogerse a los beneficios que dichos artículos conceden en los plazos que por los mismos se determinan.

Los alumnos de enseñanza libre, que quieran dar validez académica a sus estudios en los exámenes extraordinarios de septiembre próximo, por asignaturas no inscritas todavía en el presente curso, deberán presentar sus instancias en la secretaría del Instituto provincial durante la segunda quincena del mes actual.

A partir de hoy y durante 20 días estarán de manifiesto en las alcaldías de Salt, Besanón, Anglés, La Sella y Amér los proyectos de pases de los caminos y servidumbres cruzados por el ferrocarril de Olot a Gerona para que los Ayuntamientos y el público puedan enterarse y hacer las reclamaciones que estimen convenientes, ante los Ayuntamientos, durante dicho plazo.

En el sorteo del reloj de hierro oxidado, regalo de la barriada de la Rutlla, ha salido favorecido el número 943.

La Asociación de Maestros de Barcelona ha elevado al ministro de Fomento una exposición pidiendo:

- 1.º Que todas las oposiciones para Escuelas de primera enseñanza se veriquen en las capitales de provincia una vez en cada año y en épocas distintas.
- 2.º Que haya oposiciones en todas categorías, y que los Maestros no puedan optar a otra Escuela que a las de categoría inmediata superior.
- 3.º Que sean preferidos en todos los concursos a la superioridad de título, y que no se pueda ascender sin haber servido, a lo menos tres años, en la categoría inferior.
- 4.º Que los años de servicio se cuenten en la categoría para los efectos del concurso a Escuelas; y
- 5.º Que cada vacante pase por los tres turnos: traslado, ascenso y oposición.»

Debido a un error involuntario dijimos en el número de ayer—al dar cuenta a nuestros lectores de los festejos que tendrán lugar en Torroella de Montgrí—que entre las orquesta contratadas figuraba la «Harmonia Gerundense», lo cual no es cierto según se nos manifiesta, pues la que ha sido contratada es la «Artística Gerundense» que dirige el notable profesor de violín don Joaquín Vidal (Vila).

Hacemos gustosos esta aclaración.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse a la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 7

El general Martínez Campos se encuentra en la Habana.

Son muchos los que creen que el Gobierno trabaja cerca del general López Domínguez para conseguir que éste acepte el cargo de Gobernador superior de Cuba.

Se cree que el general Martínez Campos miraría con buenos ojos este nombramiento, comprendiendo que compartiría su responsabilidad un hombre del partido liberal que tiene la más alta jerarquía en el Ejército.

El general Martínez Campos, en el caso de que este proyecto se llevara a término, quedaría sólo como general en jefe del ejército de operaciones.

—Asegúrese que Inglaterra y España llegarán en breve a un acuerdo sobre asuntos internacionales. En virtud de este acuerdo, apoyando España las pretensiones de Inglaterra en Tanger, Inglaterra prestaría su apoyo moral a España en la actitud de los Estados Unidos respecto a Cuba.

—Se reciben telegramas que dicen ha habido graves desórdenes en la capital de Servia.

Los amotinados se resistieron contra la tropa, que disparó sobre ellos, causando 20 muertos y muchos heridos.

El pueblo recogió los cadáveres y los depositó en el consulado de Rusia, pidiendo amparo al cónsul.

La situación es grave. Se ha acordado el sorteo de capitanes de infantería para ir a Cuba, pues sólo se han presentado 30 voluntarios por las 100 plazas que hay vacantes.

Este sorteo, pues, comprenderá sólo las 70 vacantes y se efectuara el jueves próximo, a las ocho de la mañana, en la sección 3.ª del Ministerio de la Guerra.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xifra.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 20 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escurfulismo, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRICOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genis

Y COMPAÑIA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

A LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

A LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

THE LLOYD LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE PUEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MAS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y
Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONÓMICOS.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, 3.º, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN. VENTA—Dr. Pérez Xifra, Abeuradors 2.—Don Joaquín Ametller, Cort-Real 82.—Don Agustín Garriga, Plateria 29.—Autor Dr. Klein Escudillers bajos Barcelona.